

# 习近平向第34届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月6日电 国家主席习近平6日致电第34届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺,习近平祝愿非洲国家和人民在联合自强、发展进步的道路上不断取得更大成就。

习近平强调,2020年是中非关系令人难忘的一年。中非双方在抗击新冠肺炎疫情中相互支持、共克时艰,中非团结抗疫

特别峰会成功举办,中非各领域合作持续推进,双方共同维护发展中国家利益和国际公平正义,向全世界展现了中非关系的高水平。今年,新一届中非合作论坛会议预定在塞内加尔举行。中方愿同非方一道,凝聚战略共识,推进抗疫合作,全面落实论坛北京峰会成果,推动中非共建“一带一路”合作走深走实,为构建更加紧密的中非命运共同体不懈努力,造福中非人民。

# 习近平春节前夕视察看望空军航空兵某师向全体人民解放军指战员武警部队官兵军队文职人员民兵预备役人员致以新春祝福



中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月4日视察空军航空兵某师,看望慰问部队官兵,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平到机场医院了解部队疫情防控和支援地方防疫情况。

新华社记者 李刚摄



中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月4日视察空军航空兵某师,看望慰问部队官兵,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平到某飞行大队空勤楼飞行准备室,察看飞行技术研究情况。

新华社记者 李刚摄

- 当前,国外疫情形势依然严峻,我国疫情防控工作依然繁重,特别是春节期间人员流动和聚集增多,疫情传播风险增加。要毫不放松抓好部队常态化疫情防控,做好支援地方抗击疫情准备,巩固和发展我国疫情防控良好态势
- 现代战争中,制信息权成为赢得战争胜利的关键。要加快发展先进装备,加紧培养专业人才,加强针对性对抗性训练,推动新质战斗力加速提升
- 对部队来说,抓好军事训练非常重要。要贯彻落实中央军委军事训练会议精神,结合空军部队实际,大抓实战化军事训练,不断提高训练水平和打赢能力
- 今年是我们党建党100周年,是“十四五”开局之年,做好今年工作意义重大。要认真贯彻党中央和中央军委决策部署,抓好常态化疫情防控,全面加强练兵备战,扎实推进各项工作,在新的起点上不断开创部队建设新局面,以优异成绩迎接建党100周年

新华社贵阳2月6日电 (记者李宜良)中华民族传统节日春节即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4日视察空军航空兵某师,看望慰问部队官兵,代表党中央和中央军委,向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以诚挚问候和新春祝福。

立春时节,贵州大地山清水碧。上午10时30分许,习近平来到空军航空兵某师,首先到机场医院了解部队疫情防控和支援地方防疫情况。习近平指出,新冠肺炎疫情暴发以来,我军听党指挥、闻令而动,在疫情防控斗争中发挥了重要作用、作出了突出贡献。当前,国外疫情形势依然严峻,我国疫情防控工作依然繁重,特别是春节期间人员流动和聚集增多,疫情传播风险增加。要毫不放松抓好部队常态化疫情防控,做好支援地方抗击疫情准备,巩固和发展我国疫情防控良好态势。

在外场机棚,习近平听取师基本情况和主战装备情况介

绍。某型特种机是空中信息作战的重要装备,习近平登上该飞机,进入任务舱察看任务系统,了解特种机工作流程和执行情况。习近平强调,现代战争中,制信息权成为赢得战争胜利的关键。要加快发展先进装备,加紧培养专业人才,加强针对性对抗性训练,推动新质战斗力加速提升。

习近平对官兵学习生活很关心,专门到某飞行大队空勤楼察看有关情况。在飞行准备室,大队正在组织新飞行员进行飞行技术研究。看到习主席到来,大家非常激动,向习主席敬礼问好,报告训练情况。习近平指出,对部队来说,抓好军事训练非常重要。要贯彻落实中央军委军事训练会议精神,结合空军部队实际,大抓实战化军事训练,不断提高训练水平和打赢能力。

随后,习近平来到空勤楼走廊,察看春节有关文体活动设施准备情况,了解部队统筹疫情防控和节日生活有关安排。得知部队准备了微视频到前线、送春联、球类比赛等多种

形式的趣味活动,习近平称赞活动有兵味、有特色,叮嘱各级要全面落实疫情防控要求,合理安排节日有关活动,让官兵在部队过好年。

在热烈的掌声中,习近平亲切接见全师官兵代表,同大家合影留念。习近平强调,今年是我们党建党100周年,是“十四五”开局之年,做好今年工作意义重大。要认真贯彻党中央和中央军委决策部署,抓好常态化疫情防控,全面加强练兵备战,扎实推进各项工作,在新的起点上不断开创部队建设新局面,以优异成绩迎接建党100周年。

习近平最后表示,春节期间,全师部队要加强战备值班,守卫好国家安全和人民幸福安宁。要在常态化疫情防控前提下,把官兵节日期间生活安排好,让大家过一个喜庆祥和、欢乐安全的春节。

张又侠等参加活动。

## 黔山秀水喜迎春

### 看望慰问贵州各族干部群众

#### ——习近平总书记春节前夕

“远方的贵宾到苗寨,苗家儿女喜盈盈、喜盈盈……”

乌江上游,六冲河畔,少数民族群众身着绚丽的民族服装,打鼓吹笙,载歌载舞,唱起了欢快的苗家迎宾歌。幸福的笑容洋溢在朴实的脸上,悠扬的歌声回荡在青山绿水间。

“在这里,我给大家拜个早年,也向全国各族人民致以春节的祝福,祝愿全国各族人民身体健康、家庭幸福、事业顺利、牛年吉祥!祝愿我们的伟大祖国山川锦绣、欣欣向荣、繁荣富强!”

2月3日至5日,中华民族的传统节日牛年春节即将到来之际,习近平总书记来到贵州考察调研,探访苗寨化屋村,走进惠民超市,来到基层社区,给各族干部群众送来新年的美好祝福和党中央的关怀慰问。

“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美”

2月3日,农历立春。乌蒙山腹地的毕节市黔西县新仁苗族化屋村,细雨绵绵,云雾缭绕。

沿着蜿蜒曲折的山路,越过一道道山梁,绕过一道道弯,习近平总书记来到深山大江边的苗家小村,一排整齐有致的白色小楼映入眼帘。

化屋村原名“化屋基”,意为“悬崖下的村寨”。因群山阻隔、险流环绕,贫困发生率曾高达63.6%。

“以前出山要攀‘手扒岩’,吃水要到江边背,住着茅草屋,病了挖草药……”当地干部告诉总书记,党的十八大以来,在精准扶贫政策推动下,化屋村迎来跨越式发展,2019年底贫困人口清零,苗寨旧貌换新颜。

贵州是全国脱贫攻坚的重点省,毕节又是贵州脱贫攻坚的重点市,脱贫攻坚任务很重。上世纪80年代,在党中央亲切关怀下,国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。多年来,习近平总书记一直牵挂着贵州的脱贫攻坚工作,牵挂着毕节“开发扶贫、生态建设”试验区的发展。党的十八大以来,习近平总书记3次就毕节试验区工作作出重要指示批示,在不同场合的讲话中多次提到毕节脱贫攻坚工作,对推动实施好《深入推进毕节试验区改革发展规划(2013—2020年)》提出了明确要求。这次来,总书记就是专程来看看乡亲们脱贫后的实际情况。

走进苗族村民赵玉学家,习近平总书记从客厅、厨房到卫生间,看得十分仔细。

“做饭用电,电费贵不贵?有了自来水,洗澡都有热水吧?”赵玉学指着客厅墙上的照片说,过去就住在这个麻窝寨里,透风漏雨,没水没电。4年前在易地扶贫搬迁政策帮助下,现在住进了这个150平方米的二层小楼,水电路都通了,生活发生了翻天覆地的改变。

楼上三间卧室,紧凑而温馨。窗外,远处山势雄奇,风景如画。“这是抬头见景啊!”总书记称赞道。

在客厅,习近平总书记同赵玉学一家五口人聊起家常,详细询问家里有多少地、都种些什么、在哪里打工、收入多少、孩子上学要不要交学费、将来有什么打算……

赵玉学告诉总书记,过去在山上种了两亩地玉米,生活很困难。现在夫妻二人在福建莆田打工,一年收入4万多元。3个孩子分别在上初中、小学,学费、住宿、吃饭都免费。

“看来‘两不愁三保障’都有保障了。”习近平总书记说,“脱贫之后我们还要有一个5年过渡期,让脱贫群众生活稳定下来,在这个过程中,就业很重要,是生活水平再提高的重要保障,是巩固脱贫成果、接续推进乡村振兴的基本措施。外出务工也行,在家门口就业更好,可以好好照顾孩子。把孩子教育培养好,未来就更有保障了。”

马上过年了,家家户户都在忙着准备年货。赵玉学妻子杨英邀请总书记一起制作当地传统节日食品黄粿。

拿起一张粽叶,夹上一块糯米黄豆面,卷起粽叶,用线扎紧,习近平总书记亲手包了一个黄粿。

总书记笑着说:“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美!”

“实现小康不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

# 李克强出席同欧洲企业家高级别视频对话会

新华社北京2月6日电 (记者杨依军)国务院总理李克强5日下午在中南海紫光阁出席同欧洲企业家高级别视频对话会。李克强介绍了当前中国经济形势和发展前景,并围绕中国市场和消费、中欧贸易投资合作、中国营商环境、抗击新冠肺炎疫情、应对气候变化等共同关心的议题同与会企业家代表进行了交流。欧盟委员会前贸易委员、英国前首席大臣曼德尔森勋爵主持,沃尔沃、空客、德高、阿斯利康、欧莱雅、巴斯夫、思爱普等近30家欧洲

知名企业负责人参加。

在谈到中国经济形势时,李克强表示,面对新冠肺炎疫情和世界经济深度衰退冲击,中国政府保持定力,及时果断采取有效的宏观政策,以合理的代价取得了较好的成效,中国经济较快实现稳定恢复,全年增长2.3%。一方面,我们适应市场主体脱困的需要,从中央到地阶段性大规模减税降费办法,帮助市场主体特别是受冲击最直接、量大面广的中小微企业、个体工商户纾困,去年共为各类市场主体减税降费超过2.5万亿元人民币。另一方面,我们以更大力度推进营商环境改善,激发市场活力,简化企业登记手续,一视同仁提供公平竞争的政策保障。去年下半年,中小微企业和个体工商户数量迅速回升,总数已达1.3亿。新增的市场主体保持了较高的活跃度,近年新增的市场主体去年新增纳税2.5万亿元人民币。正是因为稳住了上亿市场主体,从而稳住了就业,保障了民生,对于稳住经济基本盘发挥了基础性作用。(下转第四版)

# 煤电装机容量占比首次降至50%以下

“十三五”时期非化石能源装机容量占比提升10个百分点

本报北京2月6日电 (记者冉永平、丁怡婷)记者从中国电力企业联合会获悉:截至2020年底,全国全口径发电装机容量22亿千瓦。其中,全口径煤电装机容量10.8亿千瓦,占总装机容量的比重为49.1%,首次降至50%以下。

“十三五”时期,全国全口径发电装机容量年均增长7.6%,其中非化石能源装机容量年均增长13.1%,占总装机容量比重提升10个百分点;煤电装机容量年均增速为3.7%,占总装机容量比重从2015年底的59%下降至2020年底的49.1%。2020年,新增并网风电、太阳能发电装机容量分别为7167万千瓦和4820万千瓦,新增并网风电装机规模创历史新高。

雨后的山村,青山如黛,空气格外清新。习近平总书记步行察看村容村貌。

当地干部告诉总书记,这些年,化屋村重点发展生态乌鸡养殖、经果林和花卉种植、特色苗绣和乡村旅游产业,带动村民就近就业,去年全村人均可支配收入11500元。下一步,将瞄准乡村振兴这个目标,推进标准化、品牌化建设,继续壮大特色产业,实现产业兴旺。

化屋村村民以苗族为主,民族特色鲜明,被命名为“中国民间文化艺术之乡”。苗绣、蜡染等成为这个村重点发展的特色产业,吸纳了数十名村民就业。(下转第二版)